

**Секция «Мировая политика»**

**Афганистан - реальная угроза терроризму**

***Кабышева Азиза Талгатовна***

*Студент*

*Академия государственного управления при Президенте РК, международных отношений, Астана, Казахстан*

*E-mail: aziza\_kabysheva@mail.ru*

Борьба с терроризмом выходит на первый план во внутренней и внешней политике всего мирового сообщества. После начала контртеррористической операции в Афганистане, она вытеснила на второй план вопросы, связанные с развитием демократии в новых независимых государствах, вопросы, касающиеся прав человека, решения задач по борьбе с бедностью, нищетой, безработицей.

Международный характер терроризма предполагает такой же международный глобальный ответ на его проявления. С учетом того, что террористические группировки обладают разветвлённой сетью и координируют свои действия, террористические акты в 90% случаев стали достигать своих целей. Эти цели рассчитаны не только на причинение непосредственного ущерба жертве или жертвам, они имеют также и определённый устрашающий эффект: посеять страх, создать угрозу широкому кругу лиц и вызвать чувство растерянности, беспомощности и т.д.

Война в Афганистане является конфликтом с глобальными последствиями. После террористических атак 11 сентября США начали военные действия в Афганистане, чтобы уничтожить террористическую сеть Аль-Каиды и правительство талибов, давших ей укрытие. Первоначальный успех кампании привел к выдавливанию талибов в Пакистан и смене власти в Кабуле. Характер афганских военных действий изменился, после того как воюющие против коалиции силы импортировали эффективные методы борьбы с Ближнего Востока, в первую очередь, Ирака, такие как использование подрывников-смертников и глобальных коммуникаций. Началась изматывающая асимметричная война, исход которой неочевиден.

Негативно развивались события и в области восстановления экономики страны. Оптимные урожаи и продажи, несмотря на усилия правительства Карзая и международного сообщества, существенно выросли. Такой рост приводит к увеличению коррупции и подрыву неооптимной экономики, что лишает базы проект политической реконструкции страны. Войну в Афганистане необходимо рассматривать в связке с ситуацией в Пакистане. Основная проблема – это “племенной пояс” Пакистана, куда переместились руководство Аль-Каиды и талибы [1]. С одной стороны, Исламабад традиционно рассматривает Афганистан как свой тыл, придающий небольшому по размеру Пакистану стратегическую глубину. Поэтому свои интересы в Афганистане Исламабад считает жизненно важными. С другой, он смотрит на эту страну как на источник угрозы фрагментации Пакистана. Плохо управляемый “племенной пояс”, населенный пуштунами и балучами, может, заручившись поддержкой Афганистана, отделиться от Пакистана.

Американское давление после 11 сентября частично изменило поведение Пакистана, но не его интересы. Пакистан находится в крайне сложной ситуации. С одной стороны, он не может игнорировать США, от которых получает ежегодную помощь в размере 10 млрд. долларов. С другой стороны, невозможно отказаться и от поддержки тех

сил, которые он сам взрастил [2]. Этим объясняются продолжающиеся связи и помощь, которую пакистанские разведслужбы оказывают талибам. Перед Вашингтоном также стоит сложная дилемма. С одной стороны, без сотрудничества Исламабада он не сможет добиться разрешения ситуации в Афганистане. С другой стороны, продолжая помогать пакистанскому режиму, США не способствуют долгосрочной стабильности в Пакистане.

Война в Афганистане подорвала американо-пакистанские отношения. Она также может нанести существенный урон репутации НАТО. В настоящее время под общим командованием там находится около 32 000 американских и союзнических военнослужащих [3]. Если коалиционные войска не смогут преломить ситуацию и заложить основу внешней и внутренней безопасности Афганистана, проект глобализации НАТО встанет под вопрос. Будущее НАТО отчасти зависит и от операции в Афганистане.

### **Литература**

1. 1. Основы новой архитектуры безопасности // Международная жизнь. – 2003. – 3. – С. 4 – 12
2. 2. Князев А.А. Развитие военно-политической ситуации в Афганистане весной-летом 2003 г. и некоторые аспекты центральноазиатской безопасности// Россия, Сибирь и Центральная Азия: взаимодействие народов и культур. Материалы Четвертой международной научно-практической конференции. Вып. 4. - Барнаул, 2003. - С. 110-122.
3. 3. Rumer E.B. Flashman's Revenge: Central Asia after September 11 // Strategic Forum. – 2002. – 195. – Dec. – P. 3 – 8